

## Критерии конвергенции для введения единой валюты в ЕАЭС

*Оксенчук Наталья Владимировна*

*Приамурский государственный университет им. Шолом-Алейхема*

*Студент*

### Аннотация

Цель научной статьи – привести критерии соответствия для введения единой валюты в ЕАЭС. При подготовке исследования были использованы следующие методы исследования: анализ, статистический метод, метод сравнения. Результат – приведены критерии конвергенции (соответствия) для введения единой валюты в ЕАЭС.

**Ключевые слова:** конвергенция, валютный союз, экономическая политика, валютный контроль, валютное регулирование.

## Convergence criteria for the introduction of a single currency in the EAEU

*Oksenchuk Natalya Vladimirovna*

*Sholom-Aleichem Priamursky State University*

*Student*

### Abstract

The purpose of the scientific article is to provide eligibility criteria for the introduction of a single currency in the EAEU. In preparing the study, the following research methods were used: analysis, statistical method, comparison method. Result - convergence (compliance) criteria for the introduction of a single currency in the EAEU are given.

**Keywords:** convergence, monetary union, economic policy, currency control, currency regulation

Без функционирующего определенным образом экономического союза невозможно будет развить достаточное валютно-финансовое сотрудничество. Опыт Евросоюза уже доказал, что создание валютного союза без соответствующей экономической интеграции может привести к финансовым дисбалансам.

Обзор исследований. Критерии соответствия для введения единой валюты в ЕАЭС рассматривали следующие ученые: Д.А., Кругликова [4], В.В.Лавринов, И.А. Подройкина [5] и другие.

Цель научной статьи - привести критерии соответствия для введения единой валюты в ЕАЭС.

Критерии конвергенции были определены Маастрихтским договором, и Европейский совет обязал страны придерживаться этих критериев при

формулировании национальной экономической политики и разработке среднесрочных программ конвергенции.

Но, чтобы попасть к концу 1997 года экономика страны должна была соответствовать определенным требованиям (таблица 1).

Таблица 1 – Требования, необходимые для перехода в ВЭС

Требование	Описание
Ценовая стабильность	Средняя номинальная долгосрочная ставка процента не должна превышать средний показатель, рассчитанный для трех стран, с наименьшим уровнем инфляции более чем на 1,5 процентных пункта;
Кредитная стабильность	Средняя номинальная долгосрочная ставка процента не должна превышать показатели трех стран с наименьшим уровнем инфляции более чем на 2 процентных пункта;
Валютная стабильность	Участие в Европейской валютной системе на условиях нормального коридора и неизменность валютного курса на протяжении не менее двух лет;
Бюджетная стабильность	Бюджетный дефицит не должен превышать 3% ВВП, а государственный долг – 60% ВВП. Предусмотрены исключения для случаев временных чрезмерных дефицитов и случаев сокращения чрезмерных дефицитов и величины долга «удовлетворительными темпами».

Эти критерии в достаточной мере себя зарекомендовали и их можно рассматривать как отправную точку для анализа возможности формирования валютного союза в ЕАЭС.

Превышение и повышение инфляционных порогов обычно связывают, прежде всего, с ростом государственного долга, бюджетного дефицита и, конечно же, ростом цен на импортные товары, а также с девальвацией.

Таблица 2 – Уровень инфляции по странам ЕАЭС с 2016 по 2022 год.

Страна							
Армения							
Белоруссия							
Казахстан							
Кыргызстан							
Россия							
Пороговое значение							

В Армении наблюдалась дефляция, которая в 2021 году сменилась инфляцией. В Кыргызстане с 2016 года уровень инфляции снизился при ужесточении денежно-кредитной политики, повышении учетной ставки с 4 до 10%, но затем резко увеличился до 11%. В Беларуси, Казахстане и России темпы инфляции не сильно отличались от предыдущего года.

Чтобы валютный союз был успешным, необходимо, чтобы все члены Европейского Союза учитывали следующие факторы:

1) формирование реального экономического союза, общего рынка факторов производства, гармонизация народнохозяйственных законов, устранение всяких различий в уровне экономического развития;

2) создать набор критериев конвергенции, которые будут использоваться для оценки степени экономической конвергенции стран, входящих в ЕАЭС, и допустимости корректировок экономической политики.

К сожалению, приходится признать, что рынок ЕАЭС является ключевым только для двух стран в структуре их внешней торговли, это Беларусь и Кыргызстан с показателями 50,6% и 47,4% соответственно. То есть почти половина внешнеторгового оборота этих государств приходится на страны ЕАЭС. Для остальных стран-членов ЕАЭС внутрисоюзная торговля составляет менее 40% их внешней торговли: Армения - 35,3%, Казахстан - 25,7%, Россия - 8,9%. Для введения единой валюты необходимо, чтобы рынок Союза стал приоритетным для большинства стран-участниц.

На сегодняшний день в Евразийском экономическом союзе отсутствуют условия для формирования валютно-финансовой интеграции, поскольку возникают проблемы экономической интеграции из-за колебаний курсов национальных валют.

Переход к следующему интеграционному этапу, то есть формированию валютного союза, сейчас находится на подготовительной стадии: принимаются меры по гармонизации норм валютного законодательства каждого из государств-членов, а также по сближению их основные экономические показатели.

Странам предстоит найти решение ряда проблем, таких как:

- волатильность национальных валют;
- долларизация валютных расчетов со странами мира по импортным и экспортным операциям;
- низкая инвестиционная привлекательность некоторых государств союза и зависимость от экспорта природных ресурсов;
- политические барьеры на пути формирования валютного союза.

Именно отсутствие политического согласия всех сторон на данный момент называют одной из главных и трудноразрешимых проблем формирования валютного союза.

При этом работа в этом направлении продолжается: в 2019 году была принята Концепция формирования общего финансового рынка Евразийского валютного союза, охватывающая сразу три сектора финансового рынка: банковский сектор, страховой рынок и рынок ценных бумаг.

В рамках данной концепции государства-члены ЕАЭС определили конкретные меры, направленные на обеспечение стабильности и роста финансовых секторов государств, а также формирование единого евразийского финансового рынка. Реализация этих мер разделена на два этапа: до 2025 г. и после 2025 г. Меры, закрепленные в концепции, должны привести к общему укреплению экономик государств-членов союза и повышению уровня экономической интеграции.

Говоря о валютных возможностях в сфере регулирования стран, входящих в ЕАЭС, по сравнению с Европейским союзом, следует отметить, что лидерство остается за Европейским союзом. За годы существования и развития этот союз создал собственную систему, позволяющую контролировать валютные процессы. В европейской интеграции валютно-экономический союз определяет специфику в процессе реализации валютно-денежной политики.

Но, можно сказать, что в настоящее время Евразийский Банк Развития набирает обороты и является ведущим банком на территории Республики Казахстан.

На сегодняшний день валютное регулирование и валютный контроль – это деятельность непосредственно государственных органов, которая связана с ограничением использования иностранных средств (валюты), а также влиянием на курс национальной валюты.

### **Библиографический список**

1. Таможенный кодекс Евразийского экономического Союза. URL: <http://www.consultant.ru/>
2. Кодекс об административных правонарушениях Российской Федерации. URL: <http://www.consultant.ru/>
3. Ежегодный сборник «Таможенная служба Российской Федерации» 2019-2021 гг. URL: <http://www.customs.ru/>.
4. Лавринов В.В. Таможенные преступления: понятие и проблемы квалификации // Академический вестник Ростовского филиала Российской таможенной академии. 2020. № 4 (21). С. 38–43.
5. Подройкина И.А., Кругликова Д.А. Проблемы регламентации уголовной ответственности за контрабанду в современном законодательстве // Современное право. 2021. № 9. С. 100–105.